

市北工匠吴海泉



把鲁班精神渗透到一砖一瓦间

——记青岛一建集团有限公司副总经理吴海泉

□崔冬妮

他穿梭于钢筋混凝土间,为筑起一幢幢高楼而殚精竭虑;他以工地为家,不分昼夜监督工程进展情况……从业14年,经过13个项目的历练,吴海泉以心中的“鲁班精神”,在钻研建筑的道路上奏响一曲“奋斗之歌”。

初春,青岛市公共卫生中心的施工现场繁忙而有序。9.9万平方米的工地,项目经理吴海泉每天都要用脚步丈量一遍。

“这是青岛市级重点建设工程,建成后 will 提高青岛市疾病防控和突发公共卫生事件应急处置能力,在疫情当下备受瞩目。它体量大、单体多,工序复杂,涉及的专业功能特别多。”吴海泉指着一份《项目创优策划方案》介绍道,“因此,我们用最严的标准确保工程质量。比如,钢筋怎么绑?混凝土怎么浇筑?拆模后怎样更加好看?这些都要仔细研究,不放过每一个细节。”

在他的倡导下,该项目应用了高强钢筋直螺纹连接技术等7项建筑行业新技术,还采用了最新的BIM(智能控制管理)技术,提前把消防、供水、供电等线路的标杆、位置、轴线定位准确。“这就避免了后续耗费大量的人力、财力去改善。”

尽管已升任一建集团的副总,但吴海泉还是坚持用脚步“丈量”工地,既当“指导员”,又当“监督员”。市公共卫生中心项目开工前两个月,他便带领团队深入施工现场,对五个单体的施工工序、工程质量、过程控制、成品保护、机电安装、工期履约等问题现场会审,研讨更有利的施工方案。

“步履不停、精益求精”是吴海泉从事土木业以来的执着信念。

2006年,吴海泉从东北林业大学土木工程专业毕业,入职青岛一建集团,从最基础的工种干起,通过各道工序锤炼,第一年

就干了3个工程。因技术过硬,责任心强,四年后他便被提拔为集团的项目经理。

到任不久,公司派他去阿尔及利亚负责一个1600套的住宅项目,看到这么年轻的项目经理,有人产生质疑:“光说不练假把式,工地上的活他行吗?”

吴海泉二话没说,挽起袖子走进工地,拿起砖头,转瞬间就砌成了一面坚固结实的墙体,轴线和标高“一次过关”。看着手法老道的砖墙工艺,大家都“服了”。

在一次巡查中,吴海泉发现有的工人戴安全帽不规范,上前一问得知扣儿太紧,工作起来不方便。他便琢磨起来,经过冥思苦想、反复设计、不断改良,一款集帽体、防护镜、防护罩及防护带于一体的新型安全防护装置在他手中诞生了。经工人们反馈,在高空作业时佩戴十分方便、灵活。他还研发了一款建筑高空作业安全挂梯,两项内容都申请了国家实用新型专利。

“走,去看看管线排布的二次优化设计。”吴海泉一边招呼着徒弟,一边在布满脚手架的现场健步如飞。

“他的步伐常常让刚入职的年轻人跟不上。”跟随他五年的徒弟王晓琨笑着说,“他基本上是拿工地当家了,加班睡办公室是常有的事。寒冬酷暑,睡简易的折叠床,他也毫不抱怨。他还养成了睡前‘复盘’的习惯,脑子里都是工作。”

“干一行、爱一行,学一行、专一行,精诚所至,金石为开。”吴海泉这样诠释“工匠精神”,并知行合一。2017年,他荣获中国工程建设安全质量标准化先进个人、青岛“工人先锋”、“市北工匠”等荣誉称号,他承接的项目获得2017年“山东省优质结构工程”“青岛市绿色施工示范工程”等表彰。

“我希望自己可以完成一个‘鲁班奖’工程,成为一名有代表性的工程人。”吴海泉满怀希望地说。

“离婚冷静期”留住96对夫妻

新法实施后市北区申请离婚夫妻有292对,冷静后96对夫妻放弃离婚

□半岛全媒体记者 刘旭
通讯员 章丽娟

近日,市北区婚姻登记处刚开门,一对年轻的夫妻就匆匆赶来,找到婚姻登记的工作人员:“你好,我们不想离婚了,想撤销前几天的离婚申请。”今年1月1日起民法典开始实施,办理离婚多了30天的冷静期。1月1日至1月31日,市北区婚姻登记处申请离婚的夫妻有292对,在离婚冷静期期

间,以及冷静期后的30天,放弃离婚的夫妻有96对。

“当初伴侣身上哪些优点吸引你?解决当下问题,除了马上离婚,还有别的选择吗?你为离婚后的生活,做好了哪些准备?”市北区婚姻登记处登记员孙翔说道:“新规实施后,每对前来准备离婚的夫妻都会在离婚申请书背面看到这样几个问题,这些问题也是为了让他们在婚姻冷静期多想想对方的好处,有好几对夫妻看完

这些问题后很快就打消了离婚的念头,也有的夫妻虽然递交了离婚申请,但是没有再来办理离婚手续。”

“如果30天冷静期内双方都没有撤回申请,在接下来的第二个30天内,双方要共同到婚姻登记机关申请离婚证。经审查后,婚姻登记机关将予以登记并发给离婚证;双方没有亲自到场申请离婚证的,视为撤回离婚申请。如果还要办理离婚,需要重新提出申

请。”孙翔告诉记者:“也就是说,离婚冷静期的周期实际是60天,包括冷静期30天、登记期30天。”

“很多离婚案例,往往是夫妻双方压力太大、意气用事或因琐事争吵等不冷静的情况下发生的,从而给婚姻双方自身、子女成长等带来伤害。”孙翔表示,设置30天离婚冷静期,不是阻碍离婚进程,而是让双方用一个月时间来思考和抉择,重新梳理相互关系,降低非理性离婚的冲动。